

### ПОНЯТИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И УГРОЗЫ

Ю.В. Голик\*, С.С. Рыбалко\*\*, Ю.А. Чернышева\*\*

\*Московская академия Следственного комитета Российской Федерации  
(Москва, Россия)

\*\*Елецкий государственный университет им И.А. Бунина,  
(Елец, Россия)

***Аннотация.** В статье затронута проблема современного состояния религиозной безопасности в Российской Федерации. Автором исследуется содержание понятия «религиозная безопасность», с учётом достижений правовой науки и анализа законодательства. На основании чего предлагается своё определение религиозной безопасности. Перечисляются виды угроз религиозной безопасности – распространение идей религиозно-экстремистских группировок, распространение религиозно-окультистских синкретических учений, астрологии, магии, псевдоэкстрасенсов и колдунов. Основной мыслью является вывод автора о необходимости более активного участия государства в вопросах защиты религиозной безопасности в сложившихся современных реалиях.*

*В статье отмечается, что религиозная безопасность – это государственная деятельность, направленная на защиту российского общества от деструктивного воздействия идеологий экстремистского содержания, псевдоучений тоталитарных сект и деструктивных культов, оккультизма, колдовства, магии и на достижение стабильного состояния для самобытного развития конфессиональных традиций всех народов России. Автор подчёркивает, почему будет правильным включить в определение религиозной безопасности виды прямых угроз. Отдельное внимание уделено общим признакам, характеризующим угрозы религиозной жизни общества, и рассмотрено их содержание. Это универсальность проникновения в жизнь человека, семьи, народа (а с учётом Интернет - пространства и цифровых технологий этот процесс еще и упрощается) и идентичность объектов, на которые непосредственно посягают угрозы религиозной безопасности. В статье обозначены традиционные ценности, на которые посягают угрозы в сфере религиозной безопасности: идеалы патриотизма, служение Отечеству, естественное продолжение жизни, ценности крепкой семьи, брака, многодетности, созидательного труда, позитивного вклада России в мировую историю и культуру. Как итог, автор делает вывод, что данные ценности составляют содержание такого понятия, как национальная безопасность государства, которая является основой существования государства.*

***Ключевые слова:** религиозная безопасность, угрозы религиозной безопасности, традиционные ценности общества, деструктивное воздействие, национальная безопасность.*

**DOI 10.24888/2949-3293-2023-3-3-67-73**

---

## THE CONCEPT OF RELIGIOUS SECURITY: CURRENT STATE AND THREATS

Yuri V. Golik\*, Sophia S. Rybalko\*\*, Yuliya A. Chernysheva\*\*

\*Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation  
(Moscow, Russia)

\*\*Bunin Yelets State University  
(Yelets, Russia)

***Abstract.** The article touches upon the problem of the current state of religious security in the Russian Federation. The author explores the content of the concept of "religious security", taking into account the achievements of legal science and analysis of legislation. On the basis of which a definition of religious security is proposed. The types of threats to religious security are listed – the spread of ideas of religious extremist groups, the spread of religious and occult syncretic teachings, astrology, magic, pseudo-psychics and sorcerers. The main idea is the author's conclusion about the need for more active participation of the state in the protection of religious security in the prevailing modern realities.*

*The article notes that religious security is a state activity aimed at protecting Russian society from the destructive influence of extremist ideologies, pseudo-teachings of totalitarian sects and destructive cults, occultism, witchcraft, magic and at achieving a stable state for the original development of confessional traditions of all peoples of Russia. The author emphasizes why it would be correct to include types of direct threats in the definition of religious security. Special attention is paid to the general signs characterizing threats to the religious life of society and their content is considered. This is the universality of penetration into the life of a person, family, people (and taking into account the Internet space and digital technologies, this process is also simplified) and the identity of objects that are directly encroached upon by threats to religious security. The article identifies traditional values that are encroached upon by threats in the sphere of religious security: the ideals of patriotism, service to the Fatherland, natural continuation of life, the values of a strong family, marriage, large families, creative work, positive contribution of Russia to world history and culture. As a result, the author concludes that these values constitute the content of such a concept as the national security of the state, which is the basis of the existence of the state.*

***Keywords:** religious security, threats to religious security, traditional values of society, destructive impact, national security.*

В Российской Федерации (далее, РФ) на современном этапе сложилась противоречивая ситуация в религиозной сфере. 12 декабря 1993 года была принята Конституция РФ, статья 14 которой закрепила, что «РФ – светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом» [1]. На первый взгляд, такой взвешенный и равноправный подход, основанный на полном невмешательстве государства в эту очень уязвимую область человеческой жизни, должен был привести к стабильному и неконфликтному существованию различных религиозных конфессий на территории страны, сбалансировать интересы абсолютно разных этносов, групп, народов и, в целом, привести к мирному сосуществованию. Однако последующие 30 лет такой позиции государства привели к обратным процессам и возникновению ряда серьёзных угроз в религиозной сфере, последствия которых отразились уже в области национальной безопасности всего государства.

За тридцать лет существования страны на её территории возникли и распространились такие угрозы религиозной безопасности, как крайние идеологии экстреми-

---

стского содержания с призывами к насилию против всех, кто их не придерживается; тоталитарные секты и деструктивные культы, угрожающие жизни, здоровью и собственности граждан России; оккультизм, колдовство и магия. Однако не только внутри государства существуют указанные угрозы, они могут носить и внешний характер. Например, языческие ритуалы неонацистов на Украине [3], цель которых уничтожение православия и его носителей, а в целом всей России как государства. Главное здесь – что источником возникновения внешних угроз является религиозная сфера, уязвимость которой заключается еще и в том, что она, как правило, является подконтрольной и управляемой со стороны иностранных спецслужб и разведок. Деятельность последних направлена на разрушение основ национальной безопасности государства. Правильным ли будет в такой ситуации и дальше придерживаться содержания ст. 14 Конституции РФ в смысле невмешательства государства в религиозную сферу жизни общества?

Постепенно общественные и государственные публичные лица, учёные, философы, эксперты, религиоведы, социологи и др. стали приходить к выводу (а многие из них первоначально их и придерживались), что религия не может быть явлением, полностью отделённым от контроля государства; что религиозные ценности должны быть объектом защиты со стороны государства; что самые жестокие конфликты между народами возникают в большей степени на религиозной почве, и кто-то умело этим пользуется; и, что самое важное, религиозная безопасность является неотъемлемой частью национальной безопасности всего общества. Поэтому небезосновательно, а именно, понимая степень значимости религиозного фактора в жизни человека с учётом современной опасной ситуации, в которой находится страна, Президент РФ 9 ноября 2022 года принял Указ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (далее, Указ Президента РФ № 809). В нём говорится о том, что религия получает статус традиционных ценностей, а меры по её защите возводятся в ранг государственной политики. Также в Указе № 809 отмечается, что христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, которые являются основой российского общества, позволяют защищать и укреплять суверенитет России, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала. Государственная политика по сохранению и укреплению традиционных ценностей осуществляется в области межрелигиозных отношений, в реализации которой участвуют федеральные органы исполнительной власти, ведающие вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, общественной безопасности и иные органы публичной власти в пределах своих полномочий [2]. Исходя из этого, можно отметить, что в реализацию государственной политики в сфере религии в современных условиях теперь включены силовые структуры страны. А это уже говорит о злободневности и важности обозначенной проблемы.

Поэтому актуальность данной статьи обусловлена тем, что, несмотря на обеспечение со стороны государства свободы религиозной жизни и провозглашения терпимого отношения граждан к разнообразию религиозных взглядов – степень угроз в данной сфере не уменьшается, а количество конфликтов растёт. Это говорит о том, что данная проблема не утратила своей исследовательской и практической значимости и требует более серьёзного подхода по правовой защите со стороны государства.

В настоящее время вопросам религиозной безопасности и её угрозам уделено значительное внимание в работах С. В. Козлова [6], И. А. Тарасевича [12], Ю. В. Сластилина [11], Ю. Г. Носкова [8], С. И. Петрова, В. В. Пыжова [10], А. И. Овчинникова [9], А. В. Жукова [4], Я. А. Лонского [7], И. Г. Каргиной [5] и др. Под религиозной

---

безопасностью России в правовой науке предлагают понимать состояние защищённости личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, возникающих в религиозной сфере, необходимое для стабильного конституционного развития Российской Федерации [6, с. 18]. А. И. Овчинников отмечает, что религиозная безопасность России – это состояние стабильного и самобытного развития конфессиональных традиций всех народов России [9, с. 12]. Более широкое определение данному понятию даёт С. В. Козлов: «Религиозная безопасность – это состояние стабильного существования, воспроизводства и самобытного развития конфессиональных традиций всех народов России, основным объектом защиты которого является конфессиональная идентичность, базирующаяся на устойчивых системах морально-нравственных ценностных предпочтениях» [6, с.18]. Мы присоединяемся к позициям вышеуказанных учёных и считаем, что фактор стабильности и защищённости является основой для существования религиозной безопасности в обществе, для его воспроизводства и самобытного развития многоконфессионального государства.

С учётом вышеприведённых позиций учёных и задач, поставленных в Указе Президента РФ № 809, предлагаем следующее определение. Религиозная безопасность – это государственная деятельность, направленная на защиту российского общества от деструктивного воздействия идеологий экстремистского содержания, псевдоучений тоталитарных сект и деструктивных культов, оккультизма, колдовства, магии и на достижение стабильного состояния для самобытного развития конфессиональных традиций всех народов России. По нашему мнению, будет правильным включить в определение религиозной безопасности виды непосредственных и прямых угроз, так как это даёт представление о значимости и важности данной сферы общественной жизни.

Как уже говорилось ранее, стабильное состояние религиозной безопасности не может существовать само по себе, его необходимо охранять и защищать от внутренних и внешних угроз, распространение которых влечёт за собой риски для национальной безопасности существования всего государства. В правовой науке выделяют следующие угрозы в религиозной сфере: «функционирование новых религиозных организаций и объединений, пришедших на территории России из-за рубежа и спонсируемых иностранными фондами, главными целями которых является атомизация, денационализация, депатриотизация общества; распространение идей религиозно-экстремистских группировок, главной целью которых является отделение от России некоторых территорий и создание на них теократических режимов; распространение религиозно-оккультных синкретических учений, астрологии, магии, различных псевдоэстрасенсов и колдунов» [9, с. 11]. Эти угрозы могут быть как внутренними, так и внешними. Каждое из перечисленных видов угроз религиозной безопасности представляет собой отдельное направление для исследования, но все они характеризуются двумя общими признаками.

Первый – это универсальность проникновения в жизнь человека, семьи, народа. Дело в том, что религия, представляя собой на первый взгляд нематериальное, а духовное явление, приводит по итогу к вполне материальным последствиям. В жизни любого человека присутствует духовный аспект, выраженный через то или иное религиозное учение, предлагающее человеку (требующее от него) соблюдения определённого набора правил поведения. Прежде чем человек начнёт проявлять свои действия и поступки в реальном мире – сначала в его сознании сформируется мировоззрение, то есть взгляды на происходящие в обществе явления. И если его мировоззрение будет сформировано под влиянием деструктивных и экстремистских религиозных учений и псевдокультов, призывающих к террору, насилию, убийствам, мошенничеству и пр., то такой человек не будет просто пассивно верить в эти отрицательные учения и спокойно жить

---

---

со своей верой в обществе (не для этого создавался такой псевдокульт), а пойдёт совершать как раз те преступления или правонарушения, к которым его призывает религиозный псевдокульт и которые ему преподносятся как «благо», «избранность на роль спасителя мира» и др. То есть, опасность религиозных экстремистских учений заключается в их всепроникающей возможности в жизнь человека, да еще с учётом Интернет – пространства и цифровых возможностей, в которые погружены современные люди.

Второй – это объекты, на которые посягают угрозы религиозной безопасности. Еще раз подчеркнём, несмотря на то, что каждая угроза в отдельности имеет свои причины возникновения, эволюцию развития и отличающие особенности – в целом, итог от их осуществления всегда один – разрушение национальной безопасности. Иными словами, угрозы в сфере стабильного и безконфликтного религиозного существования общества направлены на уничтожение тех традиционных ценностных объектов, которые и составляют содержание национальной безопасности государства. Здесь будет уместным опять обратиться к Указу Президента РФ № 809, в котором чётко выделены виды объектов, на разрушение которых направлены угрозы, возникающие, в том числе и в религиозной сфере. В Указе № 809 справедливо отмечается, что идеологическое и психологическое воздействие на граждан деструктивных идеологий ведет к насаждению чуждой российскому народу и разрушительной для российского общества системы идей и ценностей, включая культивирование эгоизма, вседозволенности, безнравственности, отрицание идеалов патриотизма, служения Отечеству, естественного продолжения жизни, ценности крепкой семьи, брака, многодетности, созидательного труда, позитивного вклада России в мировую историю и культуру; распространение деструктивной идеологии влечёт за собой создание условий для межрегиональных конфликтов (п. ж ч. 17) [2]. Следовательно, независимо от того, какая именно угроза религиозной безопасности сформировалась, общественные объекты, на которые она посягает, являются идентичными.

Перед государством и всем обществом в современной ситуации поставлена сложная цель по противодействию угрозам в сфере религиозной безопасности, а также сохранению и укреплению того стабильного состояния, которое позволяет свободно и мирно существовать на территории огромной страны разным религиозным течениям и конфессиям – христианству, православию, исламу, буддизму и другим религиям, направленным на поступательное и созидательное развитие жизни людей, повышение их духовного уровня и мирного сосуществования. Достижение данной цели предполагает реализацию ряда важных задач. И если говорить о религиозной безопасности, то в этой сфере деятельность государства должна быть направлена на более активную поддержку религиозных организаций традиционных конфессий, распространение широкого их участия в деятельности, направленной на сохранение традиционных ценностей и противодействия деструктивным религиозным течениям.

### **Заключение**

Таким образом, позиция государства о невмешательстве в религиозную сферу жизни общества на современном этапе является не соответствующей тем реалиям, в которых оказалось общество. Современные угрозы религиозной безопасности - религиозные организации, пришедшие на территорию России из-за рубежа и спонсируемые иностранными фондами, распространение идей религиозно-экстремистских группировок, распространение религиозно-окультурных синкретических учений, астрологии, магии, псевдоэктрасенсов и колдунов объективно требуют более активной государственной политики в данной сфере. Ведь в конечном итоге речь идёт об уничтожении объектов национальной безопасности, что ставит под угрозу существование всего государства.

---

---

## Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. // Доступ на СПС «Консультант Плюс».
2. Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 // Доступ на СПС «Консультант Плюс».
3. В социальные сети с началом специальной военной операции стали попадать ролики с языческими ритуалами нацистов. На одном из видео азовцы обустривают капище Перуна и массово проходят обряд кровопускания. На другой записи изображен сатанинский алтарь со свечами, амулетами, пентаграммами и куклами-вуду // Почему язычество стало фундаментом неонацизма. URL: <https://grataned.com>laravel>filemanager>files> (дата обращения 15.10.2023).
4. Жуков А. В. Религиозная безопасность в научном и политическом дискурсе постсоветской России // Вестник ЗабГУ. – 2017. – № 12. – С. 77-87.
5. Каргина И. Г. Религия и конфликт: современные доминанты предметного поля социологического анализа // Социология и общество. – 2016. – № 20. – С. 48-62.
6. Козлов С. В. Юридические механизмы обеспечения религиозной безопасности // Правоведение. – 2016. – № 11. – С. 19-21.
7. Лонский Я. А. Религиозный экстремизм: влияние иммиграции на национальную безопасность России // Экономические и социально-гуманитарные исследования. – 2018. – № 1 (17). – С. 180-186.
8. Носков Ю. Г. Социально-философский анализ воздействия религиозного фактора на национальную безопасность: дис. ... канд юрид. наук. – Москва, 2000. – 332 с.
9. Овчинников А. И. Религиозная безопасность России и роль права в её обеспечении // Северо-Кавказский юридический вестник. – 2014. - № 3. – С. 7-15.
10. Петров С. И., Пыж В. В. Религиозный фактор и проблемы обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации // Вопросы политологии. – 2018. – № 12 (40). – С. 1173-1188.
11. Сластилина Ю. В. Свобода вероисповедания в Российской Федерации: правовое регулирование и обеспечение религиозной безопасности: дис. ... канд. юрид. наук. – Архангельск, 2006. – 215 с.
12. Тарасевич И. А. религиозная безопасность Российской Федерации как объект конституционно-правового исследования // Проблемы в российском законодательстве. – 2018. – № 2. – С. 23-25.

## References

1. The Constitution of the Russian Federation of December 12, 1993 // Access to the SPS "Consultant Plus".
  2. On the approval of the foundations of the state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: Decree of the President of the Russian Federation No. 809 dated November 9, 2022 // Access to the SPS "Consultant Plus".
  3. With the beginning of a special military operation, videos with pagan rituals of the Nazis began to disappear on social networks. In one of the videos, the residents of Azov equip the temple of Perun and massively undergo a bloodletting ceremony. Another entry depicts a Satanic altar with candles, amulets, pentagrams and voodoo dolls // Why paganism became the foundation of neo-Nazism. URL: <https://grataned.com >laravel>filemanager>files> (accessed 10/15/2023).
-

- 
4. Zhukov A.V. Religious security in the scientific and political discourse of post-Soviet Russia // *Bulletin of ZabSU*. – 2017. – № 12. – Pp. 77-87.
  2. Kargina I. G. Religion and conflict: modern dominants of the subject field of sociological analysis // *Sociology and Society*. – 2016. – № 20. – Pp. 48-62.
  3. Kozlov S. V. Legal mechanisms for ensuring religious security // *Jurisprudence*. – 2016. – № 11. – Pp. 19-21.
  4. Lonsky Ya. A. Religious extremism: the impact of immigration on the national security of Russia // *Economic and socio-humanitarian studies*. – 2018. – № 1 (17). – Pp. 180-186.
  5. Noskov Yu. G. Socio-philosophical analysis of the impact of the religious factor on national security: Dis. ... candidate of law. – Moscow, 2000. – 332 p.
  6. Ovchinnikov A. I. Religious security of Russia and the role of law in its provision // *North Caucasian Legal Bulletin*. – 2014. – № 3. – Pp. 7-15.
  7. Petrov S. I., Pyzh V. V. Religious factor and problems of ensuring national security in the Russian Federation // *Questions of political science*. – 2018. – № 12 (40). – Pp. 1173-1188.
  8. Slastilina Yu. V. Freedom of religion in the Russian Federation: legal regulation and ensuring religious security: Dis. ...cand. jurid. sciences'. – Arkhangelsk. 2006. – 215 p.
  9. Tarasevich I. A. religious security of the Russian Federation as an object of constitutional and legal research // *Problems in Russian legislation*. – 2018. – № 2. – Pp. 23-25.